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CESTOU POKORY 
A POSLUŠNOSTI K 
TRIUMFU VÍŤAZSTVA 
V NAPLNENÍ OTCOVEJ 
VÔLI. 

Po dvoch rokoch pandémie, kedy sme sa nemohli zúčast-
niť slávenia najdôležitejších udalosti zo života našej spásy, 
Utrpenia a slávneho Zmŕtvychvstania Ježiša Krista tento 

rok budeme sa všetci môcť stretnúť, preto prijmime pozvanie na 
slávenie Najväčších tajomstiev nášho vykúpenia našej spásy. 

Tieto tajomstvá začínajú slávnostným 
vstupom Ježiša do Jeruzalema, slávením 
Palmovej - Kvetnej nedele, Nedele utrpe-
nia Pána. Už tieto dní nás pozývajú stíšiť 
sa a uvažovať. Jasajúce zástupy pri vstupe 
do Jeruzalema a Ježišova pokora Kráľa pri-
chádzajúceho na oslici. Slávnostné výkriky 
„Hosanna“ na druhej strane ukrutná zúri-
vosť a výkriky „Ukrižuj, ukrižujú ho“. Tieto 
udalosti každý rok sprevádza vstup do Svä-
tého týždňa. Aj my sme pozvaní spoločne 
prežívať tieto udalosti. Zapojíme sa do toh-
to diania preniknutí Duchom Svätým, aby 
sme získali to, o čo prosíme v modlitbe, aby 
sme s vierou sprevádzali nášho Spasiteľa na 
jeho ceste, a aby sme tú veľkú dávku milos-
tí, prvej múdrosti, ktorú predstavuje jeho 
umučení, mali neustále za vzor života a ví-
ťazstva nad zlom tohto sveta.

Ježiš nám chce ukázať tieto dni ,ako čeliť 
ťažkým chvíľam a najzákernejším pokušeniam, zachovať si v srd-
ci pokoj, ktorý nás učí, že nie mať od všetkého a všetkých pokoj, 
ale s dôverou naučiť sa odovzdanosi do Otcovej vôli, ktorá priná-
ša skutočný pokoj, pravý život a milosrdenstvo. Tieto dní sú pre 
nás pozvaním do Ježišovej školy pokory a odovzdanosti Otcovej 
vôli. Ježiš sa nepokúšal vymaniť z pod poslušnosti Otcovi, ale 
od začiatku cez štyridsaťdenný zápas na púšti, až po koniec jeho 
účinkovania, po umučenie, potupnú smrť na kríži, Ježiš odoláva 
tomuto pokušeniu poslušnosťou, dôverou Otcovi. Ježiš nás učí 

tieto tak pre nás dôležité dni, uvažovať o Jeho umučení a slávnom 
víťazstve nad nepriateľkou smrťou.  Tieto dni nám predstavujú 
Ježiša, Mesiáša, ako skutočného Kráľa nie kráľa na tróne, ktorý 
dáva rozkazy, ktorý vládne, ale pokorného Kráľa, ktorý kraľuje z 
trónu kríža. Ježiš nám v tieto dni predstavuje cestu, svätú cestu, 
ktorú poznajú jediné On a Otec. „On, hoci má božskú prirodze-
nosť, nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, ale zriekol sa seba sa-
mého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom; a podľa 
vonkajšieho zjavu bol pokladaný za človeka. Uponížil sa, stal sa 
poslušným až na smrť, až na smrť na kríži.“ Flp 2, 6 – 8. Ježiš 
nás učí tieto sväté dni že dosiahnuť skutočný triumf sa dá len ak 
dáme priestor Bohu. Vytvorenie vo svojom živote miesta Bohu 
to je jediný spôsob cez sebavyprázdnenie sebazrieknutie, mlča-
nie, modlitbu, pokorenie sa. S krížom sa totižto nedá vyjedná-
vať, buď ho objímame, alebo odmietneme. Ježiš nám ukázal ces-

tu, šiel pred nami, a my môžeme kráčať v 
jeho stopách. Tak, ako za ním kráčala jeho 
matka Mária, prvá účastníčka, aj ona nás 
učí kráčať vo viere a v Božej vôli. V tieto 
sväté dni môžeme preniknúť do tajomstvá 
noci viery, len z tejto noci schádza Úsvit 
Zmŕtvychvstania. Evanjelista Lukáš píše: 
„Pán Boh mu dá trón jeho otca Dávida, 
naveky bude kraľovať nad Jakubovým ro-
dom a jeho kráľovstvu nebude konca.“ Lk 
1, 32b-33 Spolu s Máriou môžeme rozjímať 
o Kráľovi na kríži o víťazstve skrze kríž o 
Ježišovom pokorení o bolesti v srdci matky 
Márie a nad tajomstvom stíšiť sa pred ta-
jomstvom obety. 

Kráčajme po ceste pokory po ceste po-
slušnosti. Naše bezpečné miesto môžeme 
tieto dni nájsť pod plášťom Svätej Božej 
Matky v očakávaní, že Pán príde a utíši 
akúkoľvek búrku. Našim mlčanlivým sve-

dectvom v modlitbe objavíme nádej, nádej v prísľuboch reality 
zúrivosti prítomnej na kríži tak objavíme Víťazstvo Zmŕtvych-
vstania.

Vyprosujem Vám požehnané dni Veľkej noci, prežiť tak osob-
ne dotyk tajomstva Vykúpenia, Zmŕtvychvstania Pána, nech v 
našich rodinách zaznieva to radostné Aleluja, ktoré je oslavou 
víťazstva Dobra nad zlom, nech tak je aj v našich životoch.

Prajem požehnaný čas.
Mgr. Marek Forgáč, duchovný otec Liptovských Revúc
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LAHODNÁ SYMFÓNIA 
JARNÝCH ZVUKOV 
PRÍRODY

Niektoré prírodniny obdarila pramatka príroda zvukoma-
lebnými prejavmi, ktoré zaznievajú v zátišiach hôr, lesov, 
lúk či skál. Prírodné zákutia sa v každom ročnom období 

vyznačujú svojou jedinečnou symfóniou zvukov.
Charakteristická zvuková skladba zaznieva v zátišiach prírody 

počas jari. Silnejúce slniečko–zlatoviečko vyslobodzuje z ľadové-
ho panciera bystrinku, ktorá, poskakujúc po skalných stupkách, 
veselo zurčí. Zo zimnej mĺkvosti precitnuvšie stále operence za-
čínajú nôtiť prvé pesničky. Spočiatku mávajú popevky sýkoriek, 
brhlíkov, kôrovníkov či hýľov chripľavý tón. Postupným každo-
denným tréningom sa však operení chóristi v speve zdokonaľujú 
a počiatkom jari už vyspevujú čistučko ako na speváckej súťaži. V 
apríli sa v zátišiach prírody rozospievajú hrdielka stoviek vtáčích 
spevákov. K stálym operencom, ktoré neopúšťajú svoje rodiská 
ani počas zimných mesiacov, pribúdajú postupne sťahovavé vtá-
ky, vracajúce sa do svojej domoviny z teplých krajov. Keď sa v 
prírode dostane k moci mesiac máj, vtáčí spevokol prírody býva 
kompletný. A hoci v zátišiach prírody spievajú počas najkrajšieho 
mesiaca v roku stovky vtáčikov, nesúťažia medzi sebou, kto koho 
prespieva. Operení speváci nebojujú o umiestnenie v národnom 
alebo vari celosvetovom kole súťaže „ZLATÝ SLÁVIK“, či o 
priečku v niektorom z mesačných vydaní vtáčej hitparády hor-
ského, lesného či lúčneho zátišia. Tónina spevu jedného operené-
ho stvoreniatka sa neprekrýva s tóninou iných, lež naopak, spolu 
vytvárajú geniálnu zvukovú symfóniu  májovej prírody. Vtáci 
vôbec nesúťažia v speve. Akustickým spôsobom dávajú okoliu 
na známosť, že na dané územie, v ktorom vyspevujú, si všetkými 
dostupnými prostriedkami hodlajú uplatňovať vlastnícke práva a 
že v ňom nestrpia nijakého iného príslušníka svojho rodu, ktorý 
by si ráčil tiež naň robiť nároky.   

Dirigentka príroda rozmiestnila operených sólistov v koncert-
nej sieni lesa na svoje vyhradené miesta. Ornažovoprsá červien-
ka nôti svoju trúchlivú pesničku zo starého strúchniveného pňa. 
Drobný spevec oriešok hnedý prednáša spev z koreňového koláča 
mohutného vývratu. Slávik si prespevuje z hustého krovia pri po-
tôčiku. Drozdy vyspevujú z najvyšších pódií – vrcholcov stromov 
vyčnievajúcich nad okolitý porast. 

Malá nočná hudba v tmavom lese. Nočné sólo pre nenápadne 
sfarbeného vtáčika so zlatým hrdielcom, nášho najlepšieho pevca 
– slávika. Slávičie trilky sú ako schody do výšav, vynášajú našu 
fantáziu do vyšších sfér. Možnože sú to schody, ktoré nás zave-
dú priamo do neba. Vtáčí spev je ako hojivý balzam na ubolenú 
dušu, utrápenú myseľ, utýrané srdce. Ani jeden tvor na tejto pla-
néte nedokáže tak radostne žiť ako vták. A on vie tú jasavú radosť 
zo svojho života vyjadriť v speve. Čo všetko je v ňom zakliate 
– vrúcna láska, túžba i neha, bolesť, žiaľ i zúfalstvo, trblietavá ra-
dosť, veselosť a plnosť šťastia. Pravdaže, reč vtákov slúži predo-
všetkým na vzájomné dorozumenie. V lesnej katedrále účinkuje 
veľký vtáčí orchester a zmiešaný zbor pod taktovkou najvyššieho 
dirigenta a zbormajstra. Dvere koncertnej siene sú otvorené pre 
každého, kto vstúpi s otvoreným srdcom.      

Aprílové, májové či júnové rána spustia vtáčatá na rozbresku 
doslova explóziu ohňostroja zvuku. A hoci všetci pevci vyspevu-
jú na plné hrdielka, pesničky jednotlivých sólistov sa zlievajú do 
geniálne zosúladenej spoločnej skladby, uchu lahodiacej a dušu 
povznášajúcej symfónie, ódy na oslavu novorodiaceho sa života. 
Vyzerá to, akoby vtáčí spevokol bol toto vystúpenie nacvičoval 
nekonečné hodiny pod taktovkou nejakého svetoznámeho di-
rigenta a zbormajstra, aby sa pri premiérovom prednese mohol 
prezentovať bez jedinkej chybičky. Príroda dokáže naživo nami-
xovať vtáčie pesničky do hudobného kokteilu, ktorý je dokonalý 
ako bezchybná nahrávka zo štúdia.  

Keď lesným interiérom pofukuje jarný vánok, vyludzuje na 
čerstvo rozvitých listoch stromov podmanivú šumivú melódiu. 
Obzvlášť osikové listy so zvláštnymi sploštenými stonkami v jem-
nom vánku lahodne šumia. 

„Prespevovanie“ nočných árií lásky skokanmi hnedými patrí k 
fascinujúcim predstaveniam, odohrávajúcim sa na pódiu prírody 
na sklonku marca a počiatkom apríla. Pod hviezdičkovou oblo-
hou s dvojlíčkovým mesiačikom sa nechávam liečiť hlučným kvá-
kaním skokanov. Biele podbradníky samčekov sa pri kvákaní na 
hladine močiara nafukujú do balónikov a v pritlmenom zlatistom 
jase mesiačika krásne žiaria. Samčeky sa predbiehajú v „spieva-
ní“ a nadbiehajú samičkám, s ktorými sa túžia spáriť. Poniektoré 
vysedávajú na trsoch sitiny a z týchto vyvýšených pódií predná-
šajú nekonečné árie lásky. Naozaj romantický akusticko-vizuálny 
úkaz, ktorého očitými svedkami môžeme byť na javisku stredoe-
urópskej prírody počiatkom jari.

Doc. Ing. Miroslav Saniga, CSc.
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Z ČINNOSTI OBCE 
LIPTOVSKÝCH REVÚC

Nový rok prináša nové možnosti, predsavzatia a očakáva-
nia.  Čo sa týka nových projektov, ktoré by sme chceli v 
obci realizovať a už aj boli vydané výzvy do ktorých sme 

sa zapojili je „Zníženie energetickej náročnosti budovy základnej 
školy a školskej jedálne“ a na druhú veľkú akciu  „ Novostavba 
bytového domu 12bj.“  Čakáme na právoplatnosť stavebného  po-
volenia. Následne sa budeme uchádzať o nenávratnú dotáciu z 
Ministerstva dopravy a výstavby Slovenskej republiky a podporu 
zo Štátneho fondu rozvoja bývanie. Toto sú dve veľké akcie a zá-
roveň finančne náročné projekty, ktoré si obec Liptovské Revúce 
dalo do plánu rozvoja na tento rok.

V procese hodnotenia máme stále projekt „Modernizácia 
osvetlenia a ozvučenia kultúrneho domu“, ktorý je podaný na 
Ministerstve kultúry Slovenskej republiky. 

V týchto dňoch môžete vidieť  rekonštrukciu telocvične, pre-
bieha výmena okien, dverí  a následne sa bude realizovať zní-
ženie energetickej náročnosti tejto budovy v podobe zateplenia 
obvodových plášťov a výmena osvetlenie v telocvični. Opravou 
tejto budovy by sme radi prispeli k rozšírenému využívaniu te-
locvične aj pre verejnosť – obyvateľov obce. 

V najbližších dňoch (čakáme na teplejšie obdobie bez sne-
hu a mrazu) budeme realizovať osvetlenie nebezpečného úse-
ku Hlinisko. Táto akcia bude prebiehať v réžii obce, nakoľko sa 
nám podarilo zakúpiť stĺpy na osvetlenie v cenách pred zdraže-
ním.  K téme výmena stĺpov na rozhlasové vedenie.  Nakoľko 
spoločnosť Sitynet, s.r.o prenechala svoje podnikateľské aktivity 
spoločnosti UPC Slovakia, táto spoločnosť na vlastné náklady 
vymieňa v obci podporné stĺpy na vedenie káblov internetové-
ho spojenia do domácností. Stĺpy nevymieňa obec, obec bude 
vymieňať podporné stĺpy zatiaľ len na hlinisku, kde sa súbežne 

urobí aj rekonštrukcia rozhlasového vedia a doplní sa o osvet-
lenie. 

V mesiaci marec sme sa opätovne zapojili do výzvy na dopl-
nenie knižného fondu obecnej knižnice, touto cestou si dovoľu-
jeme osloviť potenciálnych čitateľov s ponukou nových kníh z 
rôznorodého druhu literatúry. Knižnica je otvorená v pondelok 
a stredu v čase od 15.00 do 17.00 hodiny. 

Žijeme v dobe veľkých zmien, v čase kedy plánovať si nie-
ktoré aktivity je skôr v rovine vízií, ale aj napriek tomu neustále 
sledujeme zverejnené výzvy jednotlivými ministerstvami. V po-
sledných rokoch 2020 a 2021 ministerstvá minimalizovali zve-
rejňovanie výziev, nakoľko spoločnosťou prebiehala pandémia 
a jej sa venovala pozornosť a väčšina finančných prostriedkov 
z rozpočtu štátu.

V spolupráci so Slovenským zväzom rybárov  a Slovenským 
zväzom turistov budeme organizovať brigádu na čistenie rieky 
Revúca dňa 23.4.2022. Touto cestou Vás chcem poprosiť o sú-
činnosť pri brigáde. 

Mgr. Jana Šimová

PRÍSPEVOK NÁŠHO 
RODÁKA

Zistil som, že aj v mojom rodisku, Liptovských Revúcach, 
vychádzajú sporadicky obecné noviny REČ. Páči sa mi, keď 
si ľudia z jednej  obce pripomenú nejaké udalosti, zvyky a 

príhody. Napadlo ma, že my všetci rodáci, by sme mohli občas, 
alebo aj pravidelne prispieť zaujímavými zážitkami, ktoré sa via-
žu na rodnú obec. Bol by som rád, keby sa zapojili hlavne star-
ší, aby sa na niektoré udalosti a zvyky nezabudlo, aby sme ich 
si odovzdali pre ďalšie generácie. Určite mnohí viete o živote v 
obci oveľa viac ako ja, čo som tam býval prakticky len do 25-tich 
rokov. Stáva sa, že sa chcem niečo dozvedieť z minulosti a  zis-
tím, že sa už niet koho spýtať. Často je to aj z prostredia blízkej 
rodiny. V obci sa veľa zmenilo, pribudli  nové generácie ľudí ale aj 
nové domy a ulice. Môžu samozrejme prispievať aj mladší a  nie-
len z minulosti ale aj zo súčasnosti, prípadne si môžeme trúfnuť 
predpovedať aj vývoj do budúcnosti. Príspevok sa nemusí týkať 
len našej obce. Politické komentáre sú zakázané kvôli zbytočnej 
polemike. 

V súčasnosti bývam v Likavke. Poznám známeho, ktorý písal 
kroniku obce Likavka  a na niektoré udalosti a zvyky  už ťažko na-
šiel pamätníka. V jednom prípade jedinú skoro storočnú pamät-

níčku, ktorá sa ešte na niečo rozpamätávala. Skúsme si pospomínať 
na zaujímavé zážitky a podeliť sa s nimi so všetkými občanmi. Na-
vrhujem  dodržiavať rovnakú formu a výstižný  názov príspevku, 
aby sme sa mohli na príspevky odvolávať. Dôvod môže byť dopl-
nenie alebo aj oprava príspevku v nasledujúcich číslach REČ. Mená 
osôb a miesta v príspevkoch nebudú vždy presné a preto  ich môže 
hocikto opraviť v nasledujúcom vydaní časopisu.

Mnohé zvyky, pohľady na okolitú prírodu boli už publikova-
né v peknej  knižke Mira Sanigu Chotár pod Čiernym Kameňom, 
Čarokrásna záhrada Eden. Môžeme v niečom nadviazať aj na túto 
knižku. Z mojej strany to budú spomienky hlavne z prostredia 
Vyšnej, ale aj zo širšieho okolia našej dediny. Tiež sa môže stať, že 
na niektoré udalosti  si už presne nespomeniem, potom sa nena-
hnevám, keď ma niekto opraví. Zdravím všetkých  Revúčanov.

Dušan Gazdarica

VEĽKÁ NOC

Veľkonočné zvyky  kúpačky a šibačky len ťažko zaniknú. Ur-
čite sa za pol storočie vo zvykoch na  Veľkú noc len málo 
zmenilo. Kúpalo sa hlavne vodou.  Voňavka, ktorá sa ke-

dysi volala sa kedysi volala „parfín“ slúžila len ako symbolický 
doplnok.. Bola  obyčajne ruskej výroby.  Voda mala zabezpečiť 
aby boli dievčatá krajšie a zdravšie. Samozrejme pokiaľ sa s tou 
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vodou neprehnalo. Potom to mohlo byť aj naopak, hlavne keď 
„potrundžení“ mládenci kúpali dievčatá  rovno v rieke. Kúpačka 
sa odohrávala na dve etapy. Veľkonočnú nedeľu malí vyhradenú 
chlapci. V pondelok tínedžeri, mládenci  a seniori resp. ženáči. 
Takto rozdelené generácie na dva dni boli typické pre Liptovské 
Revúce. Tretí deň, v utorok, mohli mládencom vrátiť požičané 
dievčatá ale toto právo sa  využívalo málo. Pokiaľ bol vek ťažšie 
identifikovateľný alebo dotyčného kúpača/kúpačov domáci ne-
poznali, mohla zaznieť aj otázka: Kúpete za peniaze alebo pálen-
ku? Koňak alebo vodku? Víno sa akosi nenosilo. Teraz skôr pozo-
rujem, že všetci kúpu len vo Veľkonočný pondelok. Najčastejšie 
som videl malých chlapcov s igelitkou na veľkonočné vajíčka, v 
sprievode oteckov.

Naša obec je príliš dlhá na to aby kúpači  absolvovali všetky 
časti obce. Vyšňania obyčajne začínali kúpať od „Lazov“ a rekord 
bol po „Pilnú“. Mimochodom z toho vyplýva, že obec musela byť 
kedysi redšie zastavaná a na konci vyšného konca sa nachádzali  
zrejme lazy. Dievčatá tam očakávali kúpačov veľmi skoro ráno a 
mali skoro za „sebou“. Pamätám, že som sa zúčastnil   takéhoto 
skorého prepadu. Spali sme u kamaráta na zemi, aby sme načas a 
spolu vyštartovali. Druhý extrém bol, keď sa kúpači zdržali až do 
popoludňajších hodín.“ Koho to sem ešte čerti nesú“, bolo počuť 
z poza dverí, namiesto privítania. 

Kúpačov nepustili do každého domu, aj podľa toho, aké mali s 
nimi skúsenosti minulé roky. Obyčajne ak sa  prehnalo s vodou a 
použila sa kýbľová (ročková) metóda. Otcovia dievčat „nechápa-
li“, že to mládenci robia len pre zdravie a krásu ich dcér. A museli 
sa preto  aj obetovať, lebo často výsledkom bolo, že kúpači boli 
viac zmočení ako dievčatá. 

 V iných častiach Slovenska dnes aj v minulosti chlapci chodia 
s korbáčmi. Tento zvyk sa prenáša aj k nám  na sever. Šibačka je 
určite tým príjemnejšia pre dievčatá, hlavne keď sa to robí len 
symbolicky. 

Veľa nového ste sa o zvykoch na Veľkú noc z môjho príspev-
ku nedozvedeli. Tieto zvyky sa tradujú od dávna   a pretrvávajú 
dodnes. Menia sa podľa regiónov. Určite sa aj dnešná  mládež 
teší na šibačku tak ako  naša generácia. Prajem im veľa zábavy a 
všetko s mierou kúpači.  

Teraz ako sme starší si skôr uvedomujeme ten hlavný rozmer 
tohto najväčšieho kresťanského sviatku. Vo Veľkonočnú  nedeľu 
išli do kostola aj tí, ktorí do kostola nechodili, často aj komunis-
ti. V súčasnosti nám návštevu kostola obmedzuje skôr choroba 
a covid.
Zdravím všetkých rodákov.

Dušan Gazdarica

77. VÝROČIE 
OSLOBODENIA OBCE

V súčasnej dobe je polarizovaná spoločnosť niekoľkými tok-
mi, geopolitické rozdelenie sveta prispieva k rôznorodým  
vnímaním na oslavy víťazstva nad fašizmom z rokov 1945 

v súčasnej dobe.  Netreba sa tvrdošijne negatívne postaviť k tejto 
otázke.  Je neodškriepiteľnou historickou udalosťou oslobodenie 
našej obce ako aj celého Liptova v dobe 2. svetovej vojny, ktoré sa 
viaže ku dátumu 4.4.1945. Treba to prijať ako fakt a rešpektovať, 
že naši starí rodičia bojovali  proti fašizmu  vo vojne. Aj naši ro-
dáci padli v boji za slobodu a je potrebné im vzdať úctu.  Boli to 
spojenecké vojská, ktoré oslobodili naše územie a naši predkovia 
boli ich súčasťou. 

Preto sme si aj my, tichou spomienkou uctili padlých hrdi-
nov pri príležitosti oslobodenia Liptova a obce Liptovské Revúce 
4.4.2022 položením kytice na znak úcty a vďaky. 

Mgr. Jana Šimová

RIZIKO POŽIAROV 
V PRÍRODNOM 
PROSTREDÍ.

Po dlhej a studenej zime, konečne prichádza tak vytú-
žená JAR a s ňou slnečné a teplé počasie. Nastávajúce 
mesiace, počnúc mesiacom marec prinášajú okrem tep-

lého a slnečného počasia so sebou aj nové sily a entuziazmus 
u ľudí. Každý z nás chce po dlhej zime vyjsť von a  opätovne 
sa rozhýbať, či už v záhradkách, dvoroch či prechádzkach, res-
pektíve túrach v prírode. Pri týchto aktivitách však treba rátať 
aj zvýšené množstvo požiarov v prírodnom prostredí, ktoré 
vznikajú plošným vypaľovaním porastov, drevín a biologic-
kého odpadu. Hasiči počas tohto obdobia veľmi často zápasia 
s požiarmi, ktoré súvisia s vypaľovaním suchej trávy, lístia a 
vetví z poorezávaných stromov, či aj tzv. ujdených požiarov do 
prírodného prostredia. Je to taká naša „ľudová tradícia“ ako 
sa rýchlo a účinne zbaviť starej a suchej trávy, lístia či iného 
odpadu. 

Sneh sa roztopil a ukázal nám suchý a uvädnutý porast.  
Daný porast je dobre horľavý a ľahko zapáliteľný.

Plošné vypaľovanie tráv a porastov zakazuje zákon č. 
314/2001 Z.z. o ochrane pred požiarmi v znení neskorších 
predpisov, ktorého porušenie môže stáť občana do 331€. Ak 
by sa však takéhoto priestupku dopustila právnická osoba 
alebo fyzická osoba – podnikateľ, pokuta sa môže vyšplhať až 
do výšky 16 596 eur. Preto vás všetkých prosíme DÁVAJTE SI 
POZOR pri upratovaní vo svojich záhradách či v okolí svojich 
príbytkov, no nezabúdajme ani na zabudnuté ohniská, či za-
hodené ohorky cigariet od ktorých môže vzniknúť POŽIAR.
Prosím buďte opatrný, aby ste nepotrebovali hasičov.

Michal Handák, preventivár obce
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NAŠE ĽADOVÉ 
MEDVEDE

Vážení spoluobčania v poslednej dobe sa čoraz viac stáva 
obľúbeným tak trochu netradičná činnosť a pre niektorých 
vôbec nepredstaviteľná aktivita a síce otužovanie. Každý 

rok pribúdajú noví nadšenci tejto aktivity a rozmnožujú sa nielen 
medvede hnedé ale aj medvede ľadové, naša obec tiež nie je v 
tomto smere výnimkou. Ja registrujem v Liptovských Revúcach 
cca 15 jedincov tohto druhu, ale určite nás žije v teritóriu oveľa 
viac, doposiaľ sa neuskutočnilo sčítanie.  Chceli by sme do ďal-
šej zimnej sezóny pripraviť vhodnejšie podmienky na kúpanie 
a urobiť spoločnú akciu, kde by mali možnosť sa stretnúť všetci 
otužilci. Ja konkrétne sa momentálne otužujem pravidelne s dvo-

ma mne podobnými jedincami vo vodnom teritóriu nazývaným 
vrbina. Túto sezónu sme si to užili najviac na štedrý deň, kedy 
okrem vody bolo správne vychladené aj pivo. Chcel by som touto 
cestou pochváliť všetkých Revúčanov, ktorí sa naučili triediť od-
pad a nehádzať ho do potoka, začo sme Vám nesmierne vďační 
nielen my ale aj ryby, ktoré sa vracajú do nášho potoka. Na druhej 
strane však karhám tých občanov, ktorí ešte stále nevedia trafiť 
najmä plastové a sklenené fľaše od základných potravín akými 
sú pivo a liehoviny do koša ale hádžu ich do potoka. Do budúcna 
ako som sa už vyššie zmienil chceme pripraviť lepšie podmien-
ky na kúpanie, najskôr za pomoci bagra v suchej, kde by sme sa 
mohli budúcu zimu všetci stretnúť na spoločnom kúpaní. Prajem 
Vám všetkým studenú vodu a pevné zdravie. 

Michal Cárach
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HRBÁČ

Podľa názvu tohto príspevku  by nikto nepovedal, že sa 
bude týkať hokeja. Hokeja chlapcov našej dediny z 50-
tych, 60-tych rokov. Hrali sme so špecifickým náradím 

ako boli doma vyrobené hokejky, korčule tzv.“gvintáky“, ktoré 
sa namontovali na pevné  topánky tzv. „baganče“, pomocou špe-
ciálneho kľúča. Topánky slúžili na viaceré účely, neraz sa nosili  
aj do školy. Neskôr kto mal „kanady“, alebo kupovanú hokejku 
bol frajer. Dosiaľ si pamätám koľko stáli hokejky 10,12 a17 ko-
rún československých. Boli to vhodné darčeky najmä od Ježiška. 
Je pravda, že 17-korunovú hokejku mal málokto. Zvyčajne sme 
mali  hokejky vlastnej výroby z rôznych ohnutých konárov, tie 
však boli najpevnejšie. Horšie to bolo na „Vyšnej“ s ihriskami. 
Jediná rovná plocha je na cintoríne. Najčastejšie sme hrávali na 
ceste , ktorú sme večer poliali a ráno bola posypaná popolom. 
Vtedy ako chlapec som nechápal prečo nám to starší ľudia robia. 
Teraz  to už chápem dokonale. Robili sme si ihriská na rôznych 
miestach v doline, kde bolo aspoň trochu rovinky. Napríklad „Po 
vyše lazov“, „Na mláčkach“ ap. Najskôr bolo treba odhodiť, často 
aj meter snehu a potom každý večer polievať. Pamätám sa, že sme 
raz išli polievať po polnočnej omši. Bolo okolo mínus dvadsať 
stupňov. Nosili sme vodu v kýbľoch, domov som prišiel s noha-
vicami ako rúra. Takéto zimy mali pre nás v „Zelenom“ jednu 

výhodu.  Dalo sa spustiť na korčuliach po zamrznutom potoku 
od „Mláčok“ po most  pred „Súnkých“. Pred mostami v ceste sme 
sa museli samozrejme skloniť a dávať pozor na „kadlubu“, kto-
rú si denne musela obnovovať každá rodina.  Hrávali sme medzi 
sebou aj turnaje. Každá časť Vyšnej mala svoje mužstvo: “Zele-
nô“, „Suchá“ a okolie, „Pilná“. Jedno z ihrísk v správe chlapcov 
dolnej časti „Zelenieho“ sa nachádzalo pri vode za „Rolincovie“ 
chlievmi. Malo priliehavý názov Hrbáč a malo miniatúrne roz-
mery, hlavne šírku. Hrávali sme s drevenými pukmi neskôr aj 
gumeným  pokiaľ sa nestratil. Vždy bola dohoda, že nebudeme 
strieľať tzv.“dvihákmi“. To platilo pokiaľ niektorá strana nepre-
hrávala. Špecialista na nechytateľné strely bol môj vrstovník Edo 
Mastiš. Mal hokejku v tvare golfovej palice, ktorou sa dosť ťažko 
hralo. Túto nevýhodu vykompenzoval tým, že využíval spomína-
ný hrb ihriska. Keď sa mu podarilo postaviť puk na toto miesto, 
bola cesta ku bráne voľná. Nikto sa nepostavil proti strele, ktorá 
dosahovala výšku až po ramená. Stačilo trafiť prázdnu bránu. Cez 
to všetko sme aj tam „Vyšná-Zelenô“ občas vyhrali. Nakoniec ešte 
spomeniem zápasy so Strednou, ktoré sa hrali „Za mokraďou“ na 
oveľa väčšom a hlavne rovnom ihrisku. Tam sme vždy prehra-
li, lebo sme neboli zvyknutí na veľké ihriská. „Stredňania“  mali 
skoro všetci „Kanady“ a kupované hokejky. Spomínam si, že za 
nich hral aj Vinco Školiak, môj vrstovník a neskorší hráč za Lip-
tovský Mikuláš. Nabudúce niečo o futbale. 

Dušan Gazdarica

Z NAŠEJ MATRIKY 
ROK 2021
Narodenia:  	
1.	 12.01.2021, Ema Súnoková, č. 750
2.	 12.01.2021, Marko Súnok, č. 750
3.	 26.02.2021, Mia Králiková, č. 781
4.	 26.02.2021, Monika Králiková, č. 781
5.	 10.04.2021, Tamara Marošová, č. 231
6.	 16.05.2021, Maxim Muchy, č. 724
7.	 23.07.2021, Lila Gazdaricová, č. 342
8.	 30.09.2021, Šimon Blcha, č. 347
9.	 18.10.2021, Vratko Lazík, č. 261
10.	 20.10.2021, Marek Praženica, č. 715
11.	 04.12.2021, Noel Janík, č. 760
12.	 18.12.2021, Samuel Jurčina, č. 237
13.	 23.12.2021, Noel Oliver Luchka, č. 12

Sobáše:		
1.	 24.04.2021, Štefan Kurilla a Jozefína Hupková
2.	 01.05.2021, Tomáš Salgó a Simona Dančeková
3.	 15.05.2021, Matúš Belujský a Zuzana Pavčiaková
4.	 26.06.2021, Vladimír Miško a Michaela Gejdošová
5.	 31.07.2021, Lukáš Lupták a Michaela Fullová
6.	 04.09.2021, Matej Bencúr a Mariana Kurillová
7.	 17.09.2021, Michal Borovský a Emília Čirčová
8.	 25.09.2021, Jozef Cevár a Lucia Šoošová
9.	 02.10.2021, Ľuboš Hyžák a Kamila Gajdošová
10.	 02.10.2021, Marek Potkan a Monika Húšťávová
11.	 02.10.2021, Tomáš Rusko a Katarína Žiaková
12.	 09.10.2021, Lukáš Ľonc a Jana Bubanská

Úmrtia:	 	
1.	 02.01.2021 Paulína Gazdaricová, 93 ročná
2.	 06.01.2021 Anastázia Močilanová,77 ročná
3.	 22.01.2021 Mária Sanigová, 84 ročná
4.	 25.01.2021 Žofia Kurillová, 89 ročná
5.	 25.01.2021 Rudolf Kurilla, 89 ročný
6.	 18.02.2021 Mária Paračková,75 ročná
7.	 21.02.2021 Magdaléna Mišková, 76 ročná
8.	 02.03.2021 Cyril Mikulaj, 81 ročný
9.	 05.03.2021 Lucia Hlbočanová, 43 ročná
10.	 07.03.2021 Magdaléna Kubeková,65 ročná
11.	 10.03.2021 Alojzia Macíková, 77 ročná
12.	 10.03.2021 Katarína Horníková, 69 ročná
13.	 18.04.2021 Marta Saloňová,71 ročná
14.	 05.05.2021 Zuzana Vanovčanová, 91 ročná
15.	 19.05.2021 Cyril Targoš, 59 ročný
16.	 04.06.2021 Stanislav Chamaj, 56 ročný
17.	 08.06.2021 Miloš Pavčiak, 73 ročný
18.	 22.06.2021 Jolana Túryová, 86 ročná
19.	 03.07.2021 Alojz Gazdarica, 69 ročný
20.	 12.08.2021 Mária Chamajová, 86 ročný
21.	 22.08.2021 Jarolín Kuriš, 90 ročný
22.	 04.10.2021 Ján Saloň, 66 ročný
23.	 14.10.2021 Alojzia Rosová, 76 ročná
24.	 22.11.2021 Valéria Sanigová. 83 ročná
25.	 26.11.2021 František Danček, 82 ročný
26.	 21.12. 2021 Dušan Stankoven, 68-ročný
27.	 22.12.2021 Juraj Močilan, 63-ročná
28.	 25.12.2021 Edita Máliková, 68-ročná
29.	 25.12.2021 Vincent Korček, 81-ročný
30.	 26.12.2021 Miroslav Kurilla, 58-ročný
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UVÍTANIE DETÍ  
DO ŽIVOTA OBCE

Narodenie dieťatka je v každej rodine slávnostnou udalos-
ťou, všetci sa úprimne tešia na jeho príchod, je to však 
aj pre našu obec radosť, všetci sa úprimne tešíme spolu 

s rodičmi. V sobotu 9. apríla 2022 sme v naše obci slávnostne 
privítali detičky, ktoré sa narodili v roku 2021. Veľmi vzácne sa v 
tomto roku v našej obci narodili dvojčatá a to hneď v dvoch rodi-
nách. Privítali sme 5 dievčat a 8 chlapcov, čiže spolu 13 detičiek. 

V živote človeka sú chvíle, na ktoré túžobne čakáme a ktoré sa 
nám vpisujú do vedomia na celý život. Vieme s akou túžbou ro-
dičia, ale i celá blízka rodina  očakávajú túžobne príchod dieťatka, 
ktoré sa stane súčasťou ich bytia, plod a svedectvo lásky. Je darom 
života. Čistota a nevinnosť dieťaťa je tou najväčšou odmenou. 

Milujte svoje deti, milujte ich trpezlivo a spravodlivo, aby z nich 
vyrástli statoční ľudia s otvoreným srdcom. Zdatných a krásnych 
pre život v našej spoločnosti. 

Prajeme si, aby boli zdravé, silné a prežili radostné detstvo. 
Ešte raz prijmite od nás k narodeniu Vášho dieťatka srdečné bla-
hoželanie! Nech Vám prinášajú len radosť a spokojnosť. Keď be-
riete na ruky Vaše dieťa a nachádzate v ňom Vaše črty. Je to Vás 
spoločný poklad, spoločný vklad do budúcnosti. Želáme Vám, 
rodičia, veľa šťastia, rodinnej pohody a trpezlivosti pri východe 
Vašich detí. Učte svoje deti už od útleho veku láske k rodine, k 
rodnej obci a k rodnému Slovensku.

Želáme Vám milí rodičia, veľa úspechov pri výchove Vašich 
detí Prajem Vám veľa zdravia, lebo len tak budete môcť vykoná-
vať svoje rodičovské poslanie, veľa vzájomnej lásky, ktorá sa bude 
prenášať i na vaše deti a veľa múdrosti vo výchove, aby ste ich 
vedeli v živote správne usmerniť. 

Mgr. Edita Hromadová, matrikárka
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OZNAM
Žiadame manželov, alebo ich de� , ktorí majú trvalý pobyt v Liptovských Revúcach

sobáš nemali na matrike v Liptovských Revúcach
a v tomto roku 2022 budú mať životné jubileum

(50 rokov manželstva, 25 rokov manželstva),
aby sa do konca apríla 2022 nahlásili na Obecnom úrade Liptovské Revúce.

Ďakujeme!

OSEMSMEROVKA
„Ak je na svete nejaká radosť, má ju iste človek ………………….. “
(osemsmerovka zľava doprava) T. Kempenský

Gúľaj sa vajíčko cez hor y, doliny 
prines Váš Veľkonočný pozdrav do každej rodiny.
Sviatky jari sú tu zas, oslávte ten krásny čas.
Milostiplné a požehnané Veľkonočné sviatky,hojnosť 
zdravia, šťastia, lásky a rodinnej pohody všetkým 

občanom obce Liptovské Revúce praje kolektív 
Obecného úradu Liptovské Revúce.


